

## 中国古都学会2013年（开封）年会宣言

2013-10-22 13:59:00 来源: 开封日报 2013-10-21

（2013年10月19日）

2013年10月17日至19日，中国古都学会与开封市人民政府在开封共同举办了“中国古都学会2013年（开封）年会”。与会的专家学者围绕“开封的历史地位与当代复兴”这一主题，通过认真的学术研讨和实地考察，达成如下共识：

一、根据古文献记载和文化遗存，早在4000多年以前，开封就是人文始祖带领部族生存活动的主要地区，是早期华夏文明重要的发祥地，为中华民族的早期文明作出了重要贡献。公元前21世纪夏朝建立后，至第七位夏王杼时，将国都设在位居中原腹地的老丘（开封），历时200余年之久，对推动中原地区的开发和夏王朝的兴盛，发挥了十分重要的作用。

战国时期的魏都大梁，是开封建都史上的第二个都城，历6位君主、139年，促进了我国城市的进步和中原地区经济文化的发展。

隋修大运河，为地处大运河中枢的汴州（开封）提供了新的发展机遇。自隋唐而后，五代时期的梁、晋、汉、周，都把这里作为政治中心——都城，对结束唐“安史之乱”以后的藩镇割据、促进民族融合与社会发展产生了影响。

北宋王朝以东京开封为国都，历经9帝168年，不仅成为全国的政治、经济、文化中心，也是当时世界上人口最多、经济文化最为发达、城市功能最为完备的国际大都市。以它为中心所形成的大宋文化，在中华民族的发展史上，散发着恒久的不可磨灭的光辉。尤其是它的京城规制，为金中都（今北京）等所汲取；而由大宋文化与此前的汉唐文化和后来的明清文化共同构成的华夏文化，则成为我们民族文化的支柱和精髓。

金朝统治下的开封，先为陪都，继为国都，依然保持了北方政治、经济、文化中心的地位。

上述史实表明，历史上的开封，从成为第一个世袭制王朝——夏的都城开始，到战国时期的魏，再到五代时期的梁、晋、汉、周，及其以后的北宋和金，都是引领一国的都邑，是为名副其实的“八朝古都”和“中华名城”。它的重要历史地位应该得到充分的认识和肯定。

二、开封数千年城市发展的历史，留下了许多丰富而宝贵的文化遗产。将文化遗产认真地加以保护并发扬光大，是历史赋予我们的神圣使命。中华人民共和国成立以来，特别是改革开放以来，开封市将文化遗产保护、旧城改造与新区开发有机结合，取得了十分显著的成效。对古城区实行街区与点面有机结合的保护方式，使绝大部分历史文化遗产得到妥善保护。

目前开封市已确认不可移动文物1945处，其中19处22项被公布为全国重点文物保护单位，32处35项被公布为河南省文物保护单位，272处列为市、县级文物保护单位，反映了开封市在文物保护、利用方面所取得的非凡成就。近年国家对“宋都古城文化产业示范园区”的命名，更是对开封市在历史文物的保护展示、开发利用方面的充分肯定和藉此以推动文化旅游产业的发展所期望产生的示范作用。

三、当前，中原经济区规划已经上升到国家层面开始实施，郑汴一体化战略正在加速进行，开封正迎来一个千载难逢的发展机遇期。在新的形势下，文化产业乃至城市软实力的支撑作用越来越明显，这对于有着丰厚文化底蕴的开封来讲无疑是一大利好。在今后一段较长时间内，开封市要在促进经济发展、推动发展复兴的同时，进一步加强对历史文化、古都文化的保护利用，要进一步深入挖掘历史文化资源，发展文化产业；加快城市建设，提升城市品位；要进一步做好旧城改造工作，保护好文物古迹和古城风貌，彰显开封的城市特色；要在财力许可的情况下大规模地发展新区，为古城改造提供空间。要将旧城改造与新区开发有机结合，修旧如旧，建新如新。

中国古都学会将继续关注开封，各地的专家学者要充分利用自身优势，发挥学会作用，有针对性地开展学术研讨，为开封的发展复兴提供强有力的支持。相信在全体人民的努力之下，开封一定会实现再次崛起的梦想。

责任编辑：钟永新

文档附件：

---

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

